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bundeskanzleramt.gv.at 

Karl Nehammer 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.251.655  

Wien, am 30. Mai 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

30. März 2023 unter der Nr. 14719/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Aufwendungen für Friseure, Visagisten, Stilberater und sonstige Repräsentationskosten“ 

an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

1. Wie oft haben Sie seit Ihrem Amtsantritt bis zum heutigen Tag Mode-, Farb-, Stil- und 

Typberatungen persönlich in Anspruch genommen? (Bitte um genaue Auflistung 

nach Datum, Anlass, Kostenpunkt, Abrechnung/Verbuchung der Kosten) 

2. Wie oft haben Sie seit Ihrem Amtsantritt bis zum heutigen Tag Leistungen von Visa-

gisten, Friseuren oder sonstige Dienstleistungen in diesem Bereich persönlich in An-

spruch genommen? (Bitte um genaue Auflistung nach Datum, Anlass, Kostenpunkt, 

Abrechnung/Verbuchung der Kosten) 
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Bei der Regierungsklausur in Mauerbach am 10. Und 11. Jänner 2023 stand eine Visagistin 

allen Regierungsmitgliedern zur Verfügung. Die Verbuchung der Kosten von 600,00 Euro 

erfolgte in der UG 10. 

Darüber hinaus darf ich auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 11474/J 

vom 30. Juni 2022, Nr. 12493/J vom 3. Oktober 2023 und Nr. 14374/J vom 27. Februar 2023 

verweisen. 

Zu den Fragen 3, 4 und 8: 

3. Wie oft haben Angehörige Ihres Kabinetts Mode-, Farb-, Stil- und Typberatungen seit 

Ihrem Amtsantritt bis zum heutigen Tag in Anspruch genommen? (Bitte um genaue 

Auflistung nach jeweiligem Mitarbeiter, Datum, Anlass, Kostenpunkt, Abrech-

nung/Verbuchung der Kosten) 

4. Wie oft haben Angehörige Ihres Kabinetts Leistungen von Visagisten, Friseuren oder 

sonstigen kosmetischen Dienstleistern in Anspruch genommen? (Bitte um genaue 

Auflistung nach jeweiligem Mitarbeiter, Datum, Anlass, Kostenpunkt, Abrech-

nung/Verbuchung der Kosten) 

8. Wie sind die Fragen 1 bis 7 für das Kabinett der Staatssekretärin zu beantworten? 

Es sind keine Kosten im Sinne der Fragestellung entstanden. 

Zu den Fragen 5 bis 7: 

5. Wie hoch ist Ihr Repräsentationsbudget im Jahr 2023 für Ausgaben wie Stilberater, 

Visagisten, Friseure oder sonstige Dienstleistungen in diesem Bereich? 

6. Wie hoch war Ihr diesbezügliches Repräsentationsbudget im Jahr 2022? 

7. Wie hoch war Ihr diesbezügliches Repräsentationsbudget im Jahr 2021? 

Die Höhe des gefragten Repräsentationsbudgets kann nicht ausgewiesen werden, da es 

kein gesondertes Budget für derartige Ausgaben gibt. Die etwaig anfallenden Kosten wer-

den z.B. unter „Repräsentationsaufwand“ oder „Sonstige Leistungen von Dritten“ verbucht. 

 

 

Karl Nehammer
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